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ΘΕΜΑ: «Παρεχόμενες υπηρεσίες φυσικοθεραπείας και Covid-19» 
 
 
 

Κύριοι, 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών (Π.Σ.Φ.) σας εκφράζει τα 

ειλικρινή του συγχαρητήρια, για τη μέχρι τώρα οργάνωση και ανταπόκριση του 

ΕΟΔΥ και της Πολιτείας γενικότερα, στο φαινόμενο της πανδημίας του κορονοϊού 

που πλήττει τη χώρα μας και το οποίο έχει αντιμετωπιστεί με μεγάλη επιτυχία. 

Ο Π.Σ.Φ. έχει συσταθεί ως ΝΠΔΔ σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 

3599/2007, με σκοπό την προαγωγή και ανάπτυξη της φυσικοθεραπείας ως 

ανεξάρτητης και αυτόνομης επιστήμης, καθώς και την παροχή υπηρεσιών υψηλής 

στάθμης στο κοινωνικό σύνολο. Προς επίτευξη των παραπάνω, η Πολιτεία έχει 

αναθέσει στο Σύλλογο τη λήψη των απαραίτητων μέτρων για τη νόμιμη και 

απρόσκοπτη άσκηση του επαγγέλματος του φυσικοθεραπευτή, τη δυνατότητα 
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σύνταξης εισηγήσεων επί φυσικοθεραπευτικών θεμάτων είτε με δική του 

πρωτοβουλία είτε κατόπιν προσκλήσεως από τον αρμόδιο Υπουργό ή άλλο φορέα. 

Στον Π.Σ.Φ είναι εγγεγραμμένοι όλοι οι φυσικοθεραπευτές που εργάζονται 

Νόμιμα στην Ελληνική Επικράτεια είτε στον ιδιωτικό είτε στον δημόσιο τομέα είτε 

ως ελευθεροεπαγγελματίες. Οι φυσικοθεραπευτές/τριες που εργάζονται στο Ε.Σ.Υ., 

εδώ και πολλά χρόνια, παρέχουν τις υπηρεσίες στο σύνολο των κλινικών τμημάτων 

των νοσοκομείων, στις ειδικές μονάδες, καθώς και στα εργαστήρια 

φυσικοθεραπείας, δεχόμενοι εξωτερικούς ασθενείς, σε όσα νοσοκομεία διαθέτουν 

την ανάλογη δομή. 

Σε αυτό το σημείο, θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι σύμφωνα με 

επιστημονικά δεδομένα, τα άτομα της τρίτης ηλικίας και τα άτομα με υποκείμενη 

νόσο και συννοσηρότητες, είναι αυτά που εμφανίζουν τα περισσότερα συμπτώματα 

και πολλές φορές καταλήγουν να νοσηλεύονται στις ΜΕΘ. Επίσης, οι περισσότεροι 

ασθενείς εμφανίζουν πνευμονίες και οξεία αναπνευστική ανεπάρκεια, ενώ λόγω 

των συνοδών συμπτωμάτων, της συννοσηρότητας και της παραμονής τους στη 

ΜΕΘ, εμφανίζουν και προβλήματα κινητικότητας. Οι παραπάνω ασθενείς, ανάλογα 

με τη μορφή των συμπτωμάτων τους, θα χρειαστούν στην οξεία και στην υποξεία 

φάση την παροχή αναπνευστικής φυσικοθεραπείας και κινησιοθεραπείας.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και θεωρώντας πως ο ρόλος της 

φυσικοθεραπείας στους ασθενείς με covid – 19 και στις επιπλοκές που υπάρχουν 

τόσο κατά την οξεία φάση της λοίμωξης, όσο και κατά τη φάση της αποθεραπείας 

των ασθενών είναι σημαντικός, σας καταθέτουμε τις παρακάτω παρατηρήσεις, 

ζητώντας από τον ΕΟΔΥ, σχετικές διευκρινήσεις και οδηγίες εξειδικευμένες για τον 

κλάδο της φυσικοθεραπείας. 

Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ θα πρέπει να αποφεύγονται οι τεχνικές 

δημιουργίας  αερολύματος από τους παραπάνω ασθενείς. Κατά την παροχή της 

αναπνευστικής φυσικοθεραπείας όμως, γίνεται προσπάθεια απομάκρυνσης των 

εκκρίσεων από τους πνεύμονες καθώς και καθαρισμού των βρογχικών αεραγωγών, 

με τεχνικές διευκόλυνσης και με αποτέλεσμα την παραγωγή βήχα και αερολύματος. 

Οι φυσικοθεραπευτικές τεχνικές στην αναπνευστική φυσικοθεραπεία έχουν σαν 

στόχο τη δημιουργία αερολύματος και βήχα, οπότε θα θέλαμε να συνταχθούν 



σχετικές οδηγίες για την αντιμετώπιση των ασθενών, ώστε να υπάρχει μια 

ομοιόμορφη αντιμετώπιση από τους φυσικοθεραπευτές, τα τμήματα και τις ΜΕΘ 

των νοσοκομείων και παράλληλα να ελαχιστοποιηθούν οι τυχόν άστοχες ενέργειες 

διασποράς της λοίμωξης. 

Θεωρούμε πως θα πρέπει να συνταχθούν ξεκάθαρες οδηγίες για τα μέτρα 

ατομικής προστασίας που θα πρέπει να παρέχουν οι δομές υγείας που 

αντιμετωπίζουν ασθενείς με επιβεβαιωμένο ή/και με υποψία COVID-19, ανάλογα 

με το εάν απαιτείται στενή επαφή με τον ασθενή  ή  διαδικασίες παρέμβασης με 

παραγωγή αερολύματος, όπως το είδος της στολής (Tyvek, αδιάβροχη με μακριά 

μανίκια), της μάσκας, των γυαλιών – ασπιδίου κ.α. που θα πρέπει να φορούν οι 

φυσικοθεραπευτές πριν έρθουν σε επαφή με τους ασθενείς και τους χώρους που 

τους νοσηλεύουν, όπως οδηγίες και συστάσεις για διατήρηση απόστασης 2 μέτρων 

από τον ασθενή και τη «ζώνη έκρηξης του βήχα» από τους φυσικοθεραπευτές και η 

χρήση μάσκας από τον ασθενή. 

Οδηγίες θα πρέπει να δοθούν και για τα μέτρα ατομικής προστασίας και για 

τις διαδικασίες προσέγγισης ασθενών που έχουν βγει από τη ΜΕΘ και/ή βρίσκονται 

σε νοσηλευτικά τμήματα και κλινικές, έχει παρέλθει το χρονικό διάστημα που η 

λοίμωξη είναι ενεργή και έχουν διαγνωστεί αρνητικοί, μετά τη λοίμωξή τους.  

Οι παραπάνω ασθενείς είναι αυτοί που θα δεχτούν και το μεγαλύτερο 

ποσοστό των φυσικοθεραπευτικών παρεμβάσεων, είτε για την αντιμετώπιση 

αναπνευστικών προβλημάτων είτε για την αντιμετώπιση άλλων κινητικών 

προβλημάτων. Επίσης, θεωρούμε ότι είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι η χρονική 

διάρκεια των παρεχόμενων υπηρεσιών φυσικοθεραπείας ανά συνεδρία είναι 

παρατεταμένης διάρκειας (μισής ώρας και άνω). 

Τέλος, θα πρέπει να υπάρξουν και σχετικές οδηγίες για τους 

φυσικοθεραπευτές που θα έρθουν σε επαφή με ύποπτα κρούσματα με κορωνοϊό ή 

εμφανίζουν συμπτώματα, σχετικά με τις διαδικασίες αντιμετώπισης του ύποπτου 

κρούσματος και αποφυγής διασποράς της λοίμωξης στο υπόλοιπο προσωπικό και 

τους οικείους, όπως για παράδειγμα οι προϋποθέσεις υποβολής σε εργαστηριακό 

έλεγχο, η ένταξη τους σε καθεστώς καραντίνας και ο προσδιορισμός της διάρκειά 

αυτής.      



Στόχος του κλάδου μας είναι η μέγιστη συμβολή των φυσικοθεραπευτών στη 

διατήρηση στη ζωή του μέγιστου αριθμού ασθενών με covid – 19, η συμμετοχή στην 

αποθεραπεία των συνοδών συμπτωμάτων των ασθενών που ξεπέρασαν τη νόσο και 

την επιστροφή τους στη καθημερινότητα τους, παράλληλα με τη διασφάλιση 

εφαρμογής των αναγκαίων κανόνων υγιεινής και ασφάλειας αποφυγής της 

λοίμωξης από τους νοσοκομειακούς φυσικοθεραπευτές/τριες, μέλη μας.  

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση.  

 

Με εκτίμηση, 

 

 

ΓΙΑ ΤΟ Κ.Δ.Σ. ΤΟΥ Π.Σ.Φ. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ      Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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